

# 聆听最鲜活的奋斗故事 发出最激情的青春誓言

## 长沙市庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会带来一场触及心灵的爱国主义教育洗礼

长沙晚报全媒体记者 刘俊

10月18日,由市委宣传部、市委网信办、市直机关工委、市教育局、团市委联合举办的“礼赞新中国·奋进新时代·建功新湖南”——长沙市庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会在长沙人民会堂举行。

主题报告会分为缅怀革命先辈、礼赞英雄模范、争做时代新人三个篇章,中国工程院院士印遇龙、“科技部创新人才推进计划科技创新创业人才”李完小、党的二十大代表张珍、奥运冠军张雅怡等9位报告团成员深情讲述,展现长沙在新时代新征程中的独特贡献与光辉篇章,为现场观众带来了一场触及心灵的爱国主义教育洗礼。



扫码看辣视频 一场触及心灵的爱国主义教育

### 让历史之“光”,照亮前行之路

长沙,这个革命摇篮、这方红色热土、这座英雄之城,山有故事,河有传奇,熊熊燃烧着不灭的红色火种,矗立着一座座信仰丰碑。

中宣部“金牌讲解员”尹灿、中宣部“优秀讲解员”郑天晓共同讲述长沙籍革命先辈的英勇事迹和革命精神,展现毛泽东、杨开慧等老一辈革命家的崇高理想和坚定信念。

7封藏在砖墙缝里从未寄出的书信,那是杨开慧坚定的革命信念,以及对家人深沉而无声的爱;

临终前,缪伯英发出了“未能成死沙场为恨事”的呐喊,充满了革命者昂扬的活力;

何叔衡故居里张贴着“叔翁办事,可当大局”,这是毛泽东对这位“忘年交”的评价;

“旱鸭子”萧劲光当了30年海军司令员,为人民海军的创建和发展壮大立下了不朽

功勋;

……

一幕幕历史画卷在人们的眼前徐徐展开,仿佛带领着观众穿越时空,回到了那个激情燃烧的革命岁月。此时,彭忠秋、刘湘皋、温晴霖等3位老战士、老干部走上舞台,现场响起雷鸣般的掌声,少先队员向他们献花、敬队礼,表达着对先辈的敬意,以及接过历史的接力棒、奉献青春力量的决心。

“当讲到杨开慧、萧劲光等革命先辈的故事时,我深受触动。他们在艰苦岁月中展现出的坚定信仰、无畏勇气和无私奉献,令人敬佩。他们的精神激励着我们在新时代勇担使命,以实际行动传承和弘扬革命先辈的伟大精神,为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。”长沙市长都滨江中学学生向雨曦说。

### 以榜样为“镜”,汲取奋进之力

历史照亮未来,奋斗成就伟业。如今,中国创造了载人航天、超级计算机、北斗卫星、盾构机等举世瞩目的“奇迹”,这一切都离不开各领域杰出工作者的奋斗。

主题报告会的第二篇章中,长沙各行各业的先进典型代表讲述了他们用双手筑造“中国梦”的奋斗历程。

“一辈子就琢磨一件事‘如何养好一头猪!’”中国工程院院士、中国科学院亚热带农业生态研究所研究员印遇龙称自己是名副其实的“猪倌”。40多年来,他带领团队在生猪健康养殖领域取得系统性的研究成果,在世界舞台赢得中国话语权。如今,他们正加快育种技术创新,打造生猪种业新质生产力,打造生猪种业“中国芯”。

近年来,“科技部创新人才推进计划科技创新创业人才”,湖南航天环宇通信科技股份有限公司董事长、总经理李完小和团队陆续参与天宫、神舟、天舟等载人航天、空间站工程,以及月球、火星探测工程的研制配套,在多项细分领域上攻坚克难、实现自主可控。“做企业不是我的追求,把公司的市值做到多大也不是我的梦想,因为我和团队都有一个使命飞天的‘环宇’梦。”他自豪地说。

### 执“心忧天下”之笔,书写“敢为人先”之志

在主题报告会第三篇章,3位报告人均为学生代表,他们结合自己的成长历程,讲述了时代新人的远大抱负和家国情怀。

廖芸晔是长沙市稻田中学的初一新生,她从小就有当科学家的梦想,在12岁时获得机器人全球锦标赛的总冠军。“嫦娥”揽月,“天和”驻空,“天问”探火,“地壳一号”挺进地球深处,“奋斗者”号探秘万米深海,中国的科技正在日新月异地发展。”廖芸晔说,自己要做新时代勇攀高峰的科创少年,将来成为科技强国的接班人!

“我自幼对创造发明怀揣着无限的热爱与憧憬,我也会困惑,如何能顺利接过强国建设的接力棒?”当看到少年时期的毛泽东立志、成大才时,当了解到湖南的前沿科技和先进技术时,长郡梅溪湖中学学生陈清杨找到了答案——唯有珍惜时光、见贤思齐,努力从书本中汲取知识和智慧、从实践中增强本领和才干,立志做科技强国的实践

者与推动者。

湖南大学土木工程学院博士研究生张吉仁分享的主题与“风”有关,从“对全新研究领域的懵懂”到“对桥梁阻尼器的自信”,再到“对科技报国的坚定”,他都牢记陈政清院士常说的“我们的研究只有能为工程实践服务、解决国家急需,才算是真正的研究成果。”“研究过程中‘就算跌倒一百次,也要站起来一百次’的坚持,正是我这个接力‘风’者对推进自主创新、追寻科技报国的执着。”他坚定地说。

“我们将继承前辈之志,以青春之名,赴时代之约!奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章!”此时,青少年代表们铿锵有力的宣誓声在会场响起。

恰青春少年,意气风发。新时代的长沙青年学生,在新时代的春风里茁壮成长,他们也将执“心忧天下”之笔,书写“敢为人先”之志,做好青春的“长沙答卷”。

## 青春与爱,只为中国

付臣宏

昨日,“礼赞新中国·奋进新时代·建功新湖南”——长沙市庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会在长沙人民会堂举行。报告会上,有长沙籍老一辈无产阶级革命家,有扎根星城奋斗建功的新长沙人,还有茁壮成长的时代少年。他们在共和国走过的75年峥嵘岁月中,或留下过,或正刻下关于青春与党、家国之爱的印记,让人热泪盈眶、心潮澎湃。

当看到近百岁的退伍老兵温晴霖利落敬礼,当看到刚上初中的少年廖芸晔畅谈科创追梦路,当看到走出大山的青年张珍又踏入建筑一线奋斗,当看到一心“环宇”的李完小为飞天梦攻坚克难,当看到自称“猪倌”的院士印遇龙一生紧盯“一辈子养好猪,让人们吃好猪肉”的目标……我们不禁感慨,他们的人生是如此具体而鲜活,追求崇高的目标,充满向上的力量;他们的青春,姿态各异却本色相同,融入大我又实现小我,专注百姓“小事”又服务国家“大事”;

他们的爱,是如此直白与热烈,只为万家灯火里的人民幸福,只为祖国强大屹立于世界民族之林。

时代向前,青春向上。从民族危亡之际的“匡扶有吾在”,到改革开放之初的“振兴中华”,再到新时代的“请党放心,强国有我”,长沙这片“十步之内,必有芳草”的热土,始终有一代代青年在接力赛跑,用青春的理想、青春的力量、青春的创造,推动中华民族勇毅前行。无论是橘子洲头“恰同学少年,风华正茂”的满怀壮志,还是岳麓书院前“不负青春、不负韶华、不负时代”的殷殷嘱托,都已然成为一代代长沙人推进强国建设、民族复兴伟业的坚实行动。

75年,我们走过千山万水;未来的路,我们仍将跋山涉水。前进力量从何来?青春和爱归何处?答案就在激荡人心的歌中:“一心装满国,一手撑起家。”“我爱我的国,我爱我的家。”



扫码看辣视频 实现几代中国花游人的梦想



少先队员向老战士和老干部献花、敬队礼。均为长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



印遇龙

### 印遇龙:一辈子养好一头猪

长沙晚报10月18日讯(全媒体记者 刘俊)10月18日下午,在“礼赞新中国·奋进新时代·建功新湖南”——长沙市庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会上,中国工程院院士、中国科学院亚热带农业生态研究所研究员印遇龙向大家分享了自己“一辈子养好一头猪”的故事。

“40多年从事养猪事业,就琢磨一件事——如何养好一头猪!所以我是名副其实的‘猪倌’。”印遇龙说,20世纪80年代初,自己踏入农业科研的大门;20世纪90年代,回国投身现代

生猪养殖事业。

为了提高养殖效率,印遇龙和团队率先对中国40多种单一猪饲料原料和18种混合日粮中回肠末端表现消化率进行了系统测定。没有猪笼自己做,没有猪崽自己抓,猪生病了亲自治……每年,他和团队一起拖运收集的饲料、猪粪、猪尿有几十万公斤。经过多年的努力,他和团队确定了生猪有效氨基酸的需要量,研究成果被收入中国饲料数据库,创新成果与国际接轨,从跟跑到领跑,在世界舞台上赢得中国话语权,为世界生猪产业的

发展贡献了中国智慧和方案。

现在,为了让人们吃上更佳风味和更高品质的猪肉,印遇龙和团队正加快育种技术创新,打造生猪种业新质生产力,利用自己的专业优势当好科学养猪领跑者,打造生猪种业“中国芯”。

印遇龙说,他将秉承“科技兴农、服务三农”的宗旨,带领团队在生猪养殖领域不断探索、创新,培育生猪产业新质生产力,“一辈子养好一头猪”,为推动我国农业高质量发展、保障国家粮食安全作出新的更大贡献。



李完小

### 李完小:我们有使命飞天的“环宇”梦

长沙晚报10月18日讯(全媒体记者 刘俊)“做企业不是我的追求,把公司的市值做到多大也不是我的梦想,因为我和团队都有一个使命飞天的‘环宇’梦。”10月18日下午,在“礼赞新中国·奋进新时代·建功新湖南”——长沙市庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会上,“科技部创新人才推进计划科技创新创业人才”,湖南航天环宇通信科技股份有限公司董事长、总经理李完小进行分享。

李完小说,卫星上的天线要面临太空中极其恶劣的工作环境,卫星进

入太空后,具有不可维修性和长寿命要求,必须确保质量的绝对可靠,因此,航天技术也被称为科技皇冠上的明珠。

近年来,李完小和团队陆续参与天宫、神舟、天舟等载人航天、空间站工程,以及月球、火星探测工程的研制配套,在多项细分领域上攻坚克难,实现自主可控。

目前他们研发的大飞机C919水平尾翼、全尺寸机翼、壁板、长桁,在新一代C929各型超大、超高难度机身壁板、客舱地板梁、隔框等多型号复合材料成型装备上实现了新突破。

“星期六保证不休息、星期天休息不保证,经常为了一个设计方案、一个试验数据、一个零件精度,整个团队通宵达旦,时不我待啊!只有全力以赴、全面创新、持续奋斗,立报国强、做大志向,做挺膺担当奋斗者。”李完小说,团队在面向国家重大需求,突破前沿高科技,在湖南实现“三高四新”美好蓝图、在长沙全力建设全球研发中心城市的前进道路上,特别是在大飞机产业布局湖南及中部地区飞机设计研发方向,将全面参与、纵深推进,作出更大的贡献。



扫码看辣视频 追寻使命飞天的“环宇”梦



张珍

### 张珍:我为建筑而生

长沙晚报10月18日讯(全媒体记者 刘俊)“我是一个从大山里走出来的,机缘巧合,我学了土木工程这一专业。”10月18日下午,在“礼赞新中国·奋进新时代·建功新湖南”——长沙市庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会上,党的二十大代表、湖南建设投资集团项目施工技术人员张珍说,自己做好了“为建筑而生”的准备。

2015年,张珍研究生毕业后选择奔赴施工一线,在工地的日日夜夜,她深刻体会到了干一行爱一行、专一行、精一行的工匠精神。当时公司正

在探索BIM技术,为了进行实地勘测,张珍早早起床,一头扎进现场,每块砖都手工测量;项目需要多长工期,多少人,她爬上架子一个数。终于,借由BIM技术的辅助,模板管理难、项目管线复杂、大型专业设备多等问题均被一一攻克。

2022年,张珍来到了长沙机场改扩建项目,项目自主研发了适用于建筑、市政、水利水电等工程板块的“碳排放分析管理系统”,可实现“一键算碳”,并自动生成分析报告。

“这些年的技术岗位实践,我始终坚持做一件事,那就是‘用技能创

新赋能绿色建造’。”张珍说。如今,“张珍劳模创新工作室”成立了,张珍和团队合作解决项目上的挑战和问题。一路走来,他们“过五关斩六将”,收获了多项科技成果。

2022年10月,作为基层党代表,张珍参加了中国共产党第二十次全国代表大会。“现场听到振奋人心的话语时,我激动得使劲鼓掌,也深知责任重大,使命在肩。”张珍说,自己在公司创建了“实干实干创实效”三实文化品牌,以“三实”文化推动分公司发展,未来将继续坚持党建引领,为湖南的高质量发展贡献力量。



张雅怡

### 张雅怡:不断推陈出新、劈波斩浪

长沙晚报10月18日讯(全媒体记者 刘俊)“在2024年巴黎奥运会上,我夺得了首枚花样游泳奥运金牌。对于我来说,这是新时代圆梦的最好彰显。”10月18日下午,在“礼赞新中国·奋进新时代·建功新湖南”——长沙市庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会上,奥运冠军、中国花样游泳队队员张雅怡分享道。

巴黎奥运会上,张雅怡和队友夺得了花样游泳集体技巧自选项目的金牌,这也是中国第一次获得该项目的金牌,这块金牌实现了几代中国花

游人的梦想。张雅怡说,“中国花样游泳项目经过了41年的发展,这些年来,中国花样游泳队经历了无数次的挑战和磨砺。每一滴汗水,每一次坚持,都是对奥运梦想的追求和对国家荣誉的执着。”

从7岁启蒙,到11岁进入省队训练,再到16岁参加全运会,张雅怡记得,因为年龄最小,每次课后自己都要比其他人再多练一会,甚至带上几公斤的负重来训练,当时自己就知道,只有付出更多,才能跟上大家的步伐。

进入国家队后,面对竞争的激烈与残酷,张雅怡也曾迷茫和自我怀疑,但是她没有放弃。在日复一日的训练中,她不断挑战自己的极限,从基础动作到高难度技术。在每次训练课后,她依然选择加练,经过无数个日夜的辛勤付出,最终站在了奥运会的舞台上,成为为国争光的队员。

张雅怡说:“在今后的花样游泳训练中,我将和队友一起,不断推陈出新、劈波斩浪,创作出更多更好的作品,始终保持在世界花样游泳水平的前沿,力争为祖国争得一个又一个荣誉。”



扫码看辣视频 实现几代中国花游人的梦想